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ΕΚΔΟΤΗΣ 
Ο Κισάμου & Σελίνου Αμφιλόχιος

Η Διεύθυνση, οι εργαζόμενοι και οι ένοικοι του Αννουσάκειου Ιδρύματος εύχονται το 
άστρο της Βηθλεέμ και η Γέννηση του Θεανθρώπου, να φωτίσει τις ψυχές όλων μας, με την 
φλόγα της προσφοράς, της αγάπης και της κοινωνικής δικαιοσύνης, για να γίνει η ζωή μας 

ομορφότερη και το μέλλον μας ασφαλέστερο.

Ας αφήσουμε στο χθες κάθε μίζερη αντίληψη  και ας αγωνιστούμε να δώσουμε χρώμα, διάθεση 
και όραμα στο παρόν και στο μέλλον, για μία κοινωνία προοδευτική και δημιουργική.

Είθε να είναι το 2019 Ειρηνικό και Ευτυχισμένο. 
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Προς
Τον Ιερό Κλήρο, τις Μοναστικές Αδελφότητες 
και τον ευσεβή και φιλόθεο λαό των Επαρχιών 
Κισάμου και Σελίνου 

Όταν λέμε: «Χριστός ετέχθη», είναι το ίδιο με το να λέμε: «Ο 
Μεσσίας γεννήθηκε», η «ο Βασιλιάς γεννήθηκε», η «ο Σωτήρας 

γεννήθηκε»!
Με τον χαιρετισμό αυτό ισχυριζόμαστε και μαρτυρούμε ο ένας στον 
άλλο, ότι ήρθε στον κόσμο Εκείνος ο οποίος έπρεπε να έρθει για τη 
σωτηρία της γενεάς των ανθρώπων, και ότι εκτός Αυτού άλλον δεν 

πρέπει να περιμένουμε.
Εκείνος, τον οποίο ο Θεός υποσχέθηκε στους προπάτορές μας όταν 

διώχθηκαν από τον Παράδεισο,
Εκείνος τον οποίο οι ασεβείς λαοί μόλις που διαισθάνονταν,

Εκείνος που οι Εβραίοι προφήτες ξεκάθαρα προφήτευσαν,
Εκείνος για τον οποίο η αβοήθητη ανθρωπότητα χιλιάδες χρόνια 

πονεμένα αναστέναζε,
Εκείνος έλαμψε στη γη όπως ο ήλιος μετά από μακριά νύχτα.

(Άγιος Νικόλαος Βελιμίροβιτς)

δελφοί μου,
Ο Χριστιανικός κόσμος εορτάζει και πάλι την 

γέννηση της ελπίδας, της χαράς, της ζωής, τον ερχομό 
του Θεανθρώπου Ιησού στην γη. «Χριστός γεννάται 
δοξάσατε, Χριστός εξ ουρανών απαντήσατε» ψάλλει 
η Εκκλησία μας, καλώντας και προτρέποντας όλους 
μας να ζήσουμε, να βιώσουμε το μέγα αυτό μυστήριο 
της αγάπης του Θεού, ως ένα προσωπικό γεγονός και 
εμπειρία. Το γεγονός ότι ο Θεός «εφανερώθη εν σαρκί» 
και «εσκήνωσε» ανάμεσά μας, σημαίνει ότι ο Χριστός 
έρχεται πάντοτε και σε κάθε στιγμή της ζωής μας. 
Έρχεται και συνοδοιπορεί με τους αγώνες και τις αγωνίες 
μας, τις λύπες και τις χαρές μας. Έρχεται σιωπηλός και 

Αριθμ. Πρωτ. 1.778/Φ.5.1
Εν Κισάμω, τῇ 11η Δεκεμβρίου 2018

ΕΓΚΥΚΛΙΟΣ ΧΡΙΣΤΟΥΓΕΝΝΩΝ 
(5/2018)
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λυπημένος στις αμφιβολίες και τους πειρασμούς μας, 
στις αδυναμίες και τα λάθη μας. Έρχεται, τέλος, στα 
αδιέξοδα και τις δυσκολίες μας, στους πόνους και στις 
οδύνες μας, στις οριακές ώρες και στιγμές της ζωής μας 
υποσχόμενος: «τα αδύνατα παρά ανθρώποις δυνατά 
παρά τω Θεώ εστίν» (Λουκ. 18,27).  
Είναι γεγονός πως τα τελευταία χρόνια οι συνθήκες που 
έχει προκαλέσει η γενικότερη ηθική και οικονομική 
κρίση έχουν δημιουργήσει πληθώρα αδιεξόδων. 
Ιδιαίτερα δε τους τελευταίους αυτούς καιρούς, 
όπου κάποιοι προσπαθούν, μάταια προφανώς, να 
μας πείσουν ότι χρειάζεται να αποδεχθούμε και 
ασπαστούμε άλλου είδους στάση και αντίληψη 
ζωής, να υιοθετήσουμε νέα ήθη, να γίνουμε, όπως 
λένε, κοινωνία και κράτος ουδετερόθρησκο, δηλαδή 
μας ζητούν να απεμπολήσουμε την ψυχή μας, την 
ιδιοπροσωπία και αυτοσυνειδησία μας, την ταυτότητά 
μας. Σε αυτή λοιπόν την σκληρή πραγματικότητα 
με την οποία έρχεται καθημερινά αντιμέτωπος ο 
άνθρωπος, έχει επιτύχει τον αποπροσανατολισμό του, 
την βίωση της απαισιοδοξίας και την πορεία ενός 
δρόμου δίχως παρηγοριά, χωρίς διέξοδο και ελπίδα, με 
κυρίαρχα στοιχεία την σύγχυση, την αβεβαιότητα, τον 
φόβο, την ένδεια πνευματικών προτύπων, το ψύχος της 
μοναξιάς και  την επιθυμία της ιδιοτέλειας. 
Σ’ αυτή την ομιχλώδη και πνιγηρή ατμόσφαιρα, η εορτή 
των Χριστουγέννων έρχεται να προσφέρει παρήγορο 
φως. Έρχεται να βεβαιώσει ότι ο Υιός του Θεού έγινε 
άνθρωπος, για να μείνει εσαεί «μεθ’ ημών». Έρχεται 
να υπενθυμίσει ότι ο Θεός δεν μας εγκαταλείπει, έστω 
και αν συχνά Τον λησμονούμε και συμπεριφερόμαστε 
σαν να μην υπάρχει. Ότι ο Χριστός καταργεί, με 
τρόπους θαυμαστούς, τα ανθρωπίνως αδύνατα. «Ότι 
ουκ αδυνατίσει παρά τω Θεώ παν ρήμα».

Αδελφοί μου, 
Η εορτή των Χριστουγέννων μας καλεί να 

αναθεωρήσουμε την ζωή μας. Να υπερβούμε την 
ταραχή και την κατάθλιψη. Να ανανεώσουμε την πίστη 
και την πεποίθησή μας ότι ο Χριστός, του Οποίου την 
έλευση στον κόσμο και πάλι εορτάζουμε, παραμένει 
ανάμεσά μας∙ ότι είναι  Εκείνος που προσέλαβε τη 
ζωή μας για να γίνει η Ζωή μας∙ ότι αλάνθαστη πυξίδα 
στη ζωή μας είναι το άστρο της Βηθλεέμ. Για τούτο 
και η μεγάλη αυτή χαρά της Εκκλησίας καλεί όλους 
μας να αλλάξουμε τρόπο σκέψης και συμπεριφοράς∙ 
να συντονίσουμε την ζωή μας με το δικό Του θέλημα. 
Και η προσωπική αυτή αλλαγή αντανακλά πάντοτε 
ευεργετικά και σωτήρια σε ολόκληρη την κοινωνία. 
Τονώνει την αντοχή, αναπτερώνει την ελπίδα, ενισχύει 
την αλληλεγγύη, γκρεμίζει τα τείχη, φέρνει την ειρήνη, 
ανοίγει τις πύλες του ουρανού, με τρόπους που συχνά 
παραμένουν αθέατοι αλλά που είναι ουσιαστικοί.
Ιδού, λοιπόν, αδελφοί γιατί, παρά την σκληρή 
πραγματικότητα που ζούμε, καλούμεθα να χαρούμε 
και να ζήσουμε την μεγάλη αυτή ημέρα και εορτή, τα 
Χριστούγεννα. Γιατί καλούμεθα να δοξολογήσουμε 
τον Θεό μαζί με τους Αγγέλους για όλα αυτά τα δώρα 
της αγάπης Του, που δεν αποτελούν στοιχεία μιας 
ιδεολογίας ή εκφάνσεις της ανθρώπινης ψυχολογίας, 
αλλά ευεργεσίες και φιλάνθρωπη έκφραση της Χάριτός 
Του για την σωτηρία του κόσμου και του ανθρώπου.
Με το πνεύμα και την διάθεση αυτή ας εορτάσουμε τα 
φετινά Χριστούγεννα, για να μπορεί ο νέος χρόνος που 
θα ανατείλει να πληρώνει την ζωή όλων μας με τα δώρα 
της άπειρης αγάπης του σαρκωθέντος Θεού Λόγου και 
το αστέρι της Βηθλεέμ να φωτίζει τους δρόμους μας, 
γεμίζοντας ηλιαχτίδες τους χειμώνες μας.
Ευφρόσυνα, ευλογημένα Χριστούγεννα, ουρανόδωρο, 
ειρηνικό, φωτεινό, χαρούμενο, αισιόδοξο και σωτήριο 
το νέον έτος 2019.

Μετά πολλής της εν Κυρίω τεχθέντι αγάπης και ευχών,
Ο Επίσκοπος και πνευματικός σας πατέρας

† Ο Κισάμου & Σελίνου 
ΑΜΦΙΛΟΧΙΟΣ



ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΣΚΕΨΕΙΣ

«ΑΞΙΑ ΑΝΕΠΑΝΑΛΗΠΤΗ»
Γράφει ο Αρχιμανδρίτης 
ΙΓΝΑΤΙΟΣ Θ.ΧΑΤΖΗΝΙΚΟΛΑΟΥ
Θεολόγος – τ. Λυκειάρχης
Ιεροκήρυκας Ιερέας Μητροπόλεως Κισάμου 
και Σελίνου

Πολύ υποβιβάστηκε. Πολύ εκμεταλλεύτηκε. Πολύ 
εμπορευματοποιήθηκε ο άνθρωπος της εποχής μας. 
Δύο χιλιάδες και χρόνια,  μετά τον σωτήριο ερχομό 
του Χριστού, ο οποίος ετίμησε τον άνθρωπον, 
γενόμενος άνθρωπος και όμως όχι μόνο δεν 
τιμήθηκε όσο θα έπρεπε, αλλά του αφαίρεσαν την 
ιερότητα και την μοναδικότητα του προσώπου Του. 
Αυτό το εμπόριο της λευκής σάρκας. Οι βιασμοί 
και η σεξουαλική διαστροφή. Η παιδική σεξουαλική 
εκμετάλλευσις. Η διακίνησις προς εμπορίαν και 
«ενοικίαση» γυναικών. Οι πορνοσεξουαλικές 
βιντεοσκοπήσεις είναι μαρτυρίες της υποτιμήσεως 
και απογυμνώσεως του ανθρώπινου σώματος. 
Αφήνομε και το άλλο, το πόσα εκατομμύρια 
άνθρωποι σκοτώνονται ή βασανίζονται από τους 
διαφόρους κατακτητές.
Και όμως μεγάλη κι ανεκτίμητη η αξία του 
ανθρώπου. Σε κάποια θεία έκσταση ο προφήτης 
Δαβίδ, σκεπτόμενος αυτήν την αλήθεια, θα πει: 
«Ηλάττωσας αυτόν (τον άνθρωπον) βραχύ τι παρ’ 
αγγέλοις δόξη και τιμή εστεφάνωσας αυτόν και 
κατέστησας αυτόν επί τα έργα των χειρών σου» 
(ψαλμ. 8,6-7). Και ο δίκαιος και πολύπαθος Ιώβ 
με θαυμασμόν και δέος θα ρωτήσει: «Τι γάρ εστίν 
άνθρωπος ότι εμεγάλυνας αυτόν ή ότι προσέχεις τον 
νουν εις αυτόν;» (Ιώβ 7,17).
Όταν ο άνθρωπος σέβεται τον ευατόν του. Όταν ο 
καθένας σέβεται τον πλησίον του, τότε πράγματι 
ζει την «σάγγελον πολιτείαν». Λειτουργεί και 
λειτουργείται. Μετέχει στα ιερά μυστήρια. Τρέφεται 
με το Σώμα και με το Αίμα του Χριστού και τον λόγο 
Του. Βασιλεύει, κυριαρχεί στα πάθη του και ίσταται 
πάνω από όποιες μικρότητες και ψυχθοφόρες 
κοσμικές επιθυμίες. Χαρακτηριστικά είναι τα λόγια 
του Αγίου Θεοφυλάκτου: «Αυτός ( ο Χριστός) 
έχρισεν ημάς και εσφράγισεν τ.ε. προφήτας και 
βασιλείς και ιερείς ειργάσατο. Τοιούτος γάρ πας 
βαπτισθείς. Προφήτης, ως ιδών ο οφθαλμός ουκ είδε 
και ους ουκ ήκουσεν. Ιερεύς, ως  οφείλων εαυτόν 
προσάγειν  θυσίαν  ζώσαν, αγίαν ευάρεστον τω 
Θεώ. Και βασιλεύς , ως Θεού του παμβασιλέως υιός 
γεγονός και της μελλούσης κληρονόμος βασιλείας 
και ως νυν βασιλεύων και ατόπων λογισμών και του 
κόσμου παντός υπερκείμενος». 

Ναι, αυτός είναι ο άνθρωπος, ο ανεπανάληπτος 
άνθρωπος, η υπερκείμενη του κόσμου αξία 
ο άνθρωπος. Αυτού του ανθρώπου πρέπει να 
σεβασθούμε και να κρατήσομε ψηλά κι ανόθευτη την 
ιερότητα. Αυτόν τον άνθρωπο, με την μεταφυσική 
προσδοκία, πρέπει να κρατήσομε μακριά από τα 
πάθη και την όποια εκμετάλλευση. Αυτόν τον 
άνθρωπο που ομολογεί «προσδοκώ ανάστασιν 
νεκρών και ζωήν του μέλλοντος αιώνος». Αυτόν 
τον ανακαινούμενον εις επίγνωσιν και εικόνα του 
κτίσαντος αυτόν» (Κολασ. 3,10).
Αυτό , το θαύμα της δημιουργίας το μετατρέψαμε από 
θαύμα σε θύμα. Από αξία σε απαξία. Από ιερότητα 
σε σκεύος σαρκικής ηδονής και διαστροφής. Από 
αιδημοσύνη σε ευτελισμόν, ιδίως του γυναικείου 
σώματος, αλλά κι αυτού του παιδικού με την 
τρομακτική αύξηση της παιδικής πορνείας. Αυτό το 
αθώο και άκακο πλάσμα , για το οποίο ο Χριστός 
είπε «εάν μη στραφήτε και γένησθε ως τα παιδία, 
ου μη εισέλθητε εις την βασιλείαν των ουρανών» 
(Ματθ. 18,3). Το σκέφθηκαν αυτό οι πάσης φύσεως 
εκμεταλλευτές των παιδιών; Οι ασχημονούντες και 
βιαιοπραγούντες στα τρυφερά σώματα τους; Αυτοί 
οι κτηνάνθρωποι και διεστραμένες και αδίστακτες 
μαύρες ψυχές που οι πλείστοι κυκλοφορούν 
ως ευυπόληπτα άτομα; Αυτά τα προβατόσχημα 
κτήνη (Ματθ. 7,15) που πέφτουν ακάθεκτα πάνω 
στα ανυπεράσπιστα, στα αθώα, στα αδύναμα 
πλάσματα; Όλοι οι  εκμεταλλευτές και δυνάστες 
των συνανθρώπων μας;
Τόσα και τόσα δράματα ανθρώπινα παίζονται 
καθημερινά. Τόσοι και τόσοι, με πολλούς τρόπους 
και μέσα, εξαπατούν τους ανθρώπους και μάλιστα 
φαρισαϊκά ακόμα και αγιοφανητικά, και με την 
διακρίνουσαν αυτούς υποκρισία, και πολλάκις 
«πειστικότητα» εγκληματούν πάνω τους και ο 
κόσμος να τους εμπιστεύεται, μη γνωρίζων τον 
απατηλό εσωτερικό τους κόσμο και τα δαιμονικά 
τεχνάσματα τους και πολλάκις από βαρβάρους 
κι εγκληματίες, να τους φαντάζεται και να τους 
εμπιστεύεται ως  ‘ευεργέτες’ και ‘σωτήρες’ του, και 
των δικών του (Λουκ. 22,25).
Δυστυχώς ελάχιστοι είναι εκείνοι που σέβονται, 
τιμούν και ευλαβούνται την ιερότητα και την αξία του 
ανθρώπου. Πολύ την τσαλακώσαμε την ανθρώπινη 
αξία. Πολύ την ευτελίσαμε. Πολύ την ξεγυμνώσαμε. 
Πολύ και πολυτρόπως και αναιδέστατα την 
εμπορευτήκαμε. Πολύ την εξαπατήσαμε. Πορεία 
δυστυχώς, όπως μας την αποκαλύπτει η καθημερινή 
πραγματικότητα, αναστρέψιμη δεν φαίνεται. Και 
πορεία της των πάντων διαλύσεως και ψυχικού 
θανάτου (Ρωμ. 6,23).
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ΑΠΟ ΤΗΝ ΚΙΝΗΣΗ ΤΟΥ ΑΝΝΟΥΣΑΚΕΙΟΥ ΙΔΡΥΜΑΤΟΣ

Εξορμήσεις  της Κινητής Ιατρικής Μονάδας

Στα πλαίσια του Πρωτοκόλλου Συνεργασίας,  που 
έχει υπογράψει η Κινητή Ιατρική Μονάδα με την 
7η Υγειονομική Περιφέρεια Κρήτης και το Γενικό 
Νοσοκομείο Χανίων, «Ο Άγιος Γεώργιος», με σκοπό 
την αναβάθμιση των παρεχόμενων υπηρεσιών 
Πρωτοβάθμιας Φροντίδας Υγείας στην ευρύτερη 
περιοχή του Νομού Χανίων, υλοποιήθηκαν εξορμήσεις, 
στις κάτωθι περιοχές:
Κάνδανο
Στις  2 Ιουλίου 2018 η Ιατρική Μονάδα μετέβει 
στο Κέντρο Υγείας Κανδάνου στελεχωμένη από 
διεπιστημονική ιατρική ομάδα που αποτελούνταν 
από τους: κ. Τσιράκη Σταύρο - Διευθυντή Ε.Σ.Υ.  
Καρδιολογικής Κλινικής του Γενικού Νοσοκομείου 
Χανίων, κ. Τσιμπογιάννη Σπυρίδων -  Επιμελητή 
Β’ Πνευμονολογικής Κλινικής του Γενικού 
Νοσοκομείου Χανίων και κ. Μιλτιάδη Ντουντουλάκη 
-  Ορθοπεδικό της Μ.Υ. Π.Ε.Δ.Υ Χανίων καθώς και 
από το  επιστημονικό προσωπικό του Αννουσάκειου 
Θεραπευτηρίου.
Στα πλαίσια της ανωτέρω επίσκεψης διενεργήθηκε 
δωρεάν προληπτική Ιατρική εξέταση σε 30 περιστατικά 
που προσήλθαν στο Κέντρο Υγείας Καντάνου, η οποία 
περιλάμβανε, καρδιολογική, πνευμονολογική και 
ορθοπεδική εκτίμηση με την χρήση του υπερσύγχρονου 
ιατρικού εξοπλισμού που διαθέτει η Κινητή Ιατρική 
Μονάδα. (Υπέρηχο, Καρδιογράφο, Καρδιολογικό 
υπέρηχο, Διαφανοσκόπιο, Αγγειολογικό Doppler, 
Ωτοσκόπιο, Οφθαλμοσκόπιο, Λαρυγγοσκόπιο, 
Μόνιτορ ασθενή, Σπιρόμετρο).
Η διεύθυνση του Αννουσάκειο Ιδρύματος, ευχαρίστησε 

τους Ιατρούς που στελέχωσαν την Ιατρική Μονάδα 
καθώς και τον Διοικητή του Γενικού Νοσοκομείου 
Χανίων κ. Μηνά Βουλγαρίδη για την άριστη 
συνεργασία και την συμβολή του στην υλοποίηση των 
ανωτέρω επισκέψεων. 
Παλαιά Ρούματα
Στις 18 Ιουλίου 2018,  η Κινητή Ιατρική Μονάδα 
του Αννουσάκειου Ιδρύματος της Ιεράς Μητρόπολης 
Κισσάμου και Σελίνου, επισκέφτηκε το χωριό των 
Παλαιών Ρουμάτων του Δήμου Πλατανιά, για δεύτερη 
φορά κατά την διάρκεια λειτουργίας της. Η πρώτη 
επίσκεψη πραγματοποιήθηκε το 2016.
Στα πλαίσια του σκοπού της κοινωνικής δράσης που 
υλοποιείται, από την Ιερά Μητρόπολη Κισσάμου και 
Σελίνου, μέσω της Κινητής Ιατρικής Μονάδας,  οποίος 
δεν είναι άλλος από την πρόληψη και την προαγωγή της 
υγείας του αυτόχθονα πληθυσμού, πραγματοποιήθηκε 
εξέταση από την Πνευμονολόγο και Επιστημονική 
Συνεργάτη του Αννουσάκειου Ιδρύματος κ. Όλγα 
Βουλγαράκη. Συγκεκριμένα εξετάστηκαν 29 άτομα, 
μόνιμοι κάτοικοι των Παλαιών Ρουμάτων, στους 
οποίους έγινε η εξέταση της σπιρομέτρησης , με το 
φορητό σπιρόμετρο  που διαθέτει ο εξοπλισμός της 
Κινητής Ιατρικής  Μονάδας. Κατά την εξέταση από 
την πνευμονολόγο εντοπίστηκαν εξεταζόμενοι με 
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σοβαρό πρόβλημα που θα πρέπει να αντιμετωπιστεί 
άμεσα. 
Επίσης, κατά την διάρκεια της παραπάνω κοινωνικής 
δράσης, έγινε καταγραφή των εξεταζόμενων, με την 
συμπλήρωση του κοινωνικού- ιατρικού ιστορικού, ώστε 
να γίνει η χαρτογράφηση του μόνιμου πληθυσμού των 
επαρχιών της Μητρόπολης και συνεπώς ο εντοπισμός 
των αναγκών και ο παραπέρα προγραμματισμός των 
μελλοντικών κοινωνικών δράσεων της Μονάδας .
Η εξόρμηση αυτή οργανώθηκε από το πρόγραμμα 
του Βοήθεια στο Σπίτι της Επαρχίας Σελίνου και το 
προσωπικό της Κινητής Μονάδας που απαρτίζεται 
από την νοσηλεύτρια και τον οδηγό , σε συνεργασία 
και με την πολύτιμη συνδρομή του Συλλόγου 
Γυναικών των Παλαιών Ρουμάτων και ιδιαιτέρως 
της Προέδρου κ. Ιωάννας Θεοδωρίδη. Συγκεκριμένα 
η Πρόεδρος επιμελήθηκε της φιλοξενίας της 
παραπάνω διεπιστημονικής ομάδας του Αννουσάκειου 
Ιδρύματος, ως ελάχιστου δείγματος ευχαριστίας 
και ευγνωμοσύνης, εκφράζοντας ταυτοχρόνως και 
εναγωνίως την ευχή για περισσότερες επισκέψεις της 
Κινητής Ιατρικής Μονάδας στα Παλαιά Ρούματα.  
Κέντρο Υγείας Κισάμου
Στις  6 Αυγούστου   2018, η Ιατρική Μονάδα μετέβει 
για ακόμη μια φορά  στο Κέντρο Υγείας Κισσάμου 
στελεχωμένη από διεπιστημονική ιατρική ομάδα που 
αποτελούνταν από τους: κ. Τσιμπογιάννη Σπυρίδων , 
Επιμελητή Β’ Πνευμονολογικής Κλινικής του Γενικού 
Νοσοκομείου Χανίων  και κ. Μιλτιάδη Ντουντουλάκη, 
Ορθοπεδικό της Μ.Υ. Π.Ε.Δ.Υ Χανίων καθώς και 
από το επιστημονικό προσωπικό του Αννουσάκειου 
Θεραπευτηρίου.
Στα πλαίσια της ανωτέρω επίσκεψης διενεργήθηκε 
δωρεάν προληπτική Ιατρική εξέταση σε 27 περιστατικά 
που προσήλθαν στο Κέντρο Υγείας Κισσάμου, η 
οποία περιλάμβανε, πνευμονολογική και ορθοπεδική 
εκτίμηση με την χρήση του υπερσύγχρονου ιατρικού 
εξοπλισμού που διαθέτει η Κινητή Ιατρική Μονάδα. 
Βάμος
Την Δευτέρα 10 Σεπτεμβρίου 2018, η Ιατρική Μονάδα 
μετέβει στο Κέντρο Υγείας Βάμου στελεχωμένη από 
τους Ιατρούς:  κα. Γεωργία Γιαννουλάκη Καρδιολόγο, 
της Καρδιολογικής Κλινικής του Γενικού Νοσοκομείου 
Χανίων, τον κο. Μιχαήλ Μοσχονά, Πνευμονολόγο, 
Φυματιολόγο του Γενικού Νοσοκομείου Χανίων και 
τον κο. Μιλτιάδη Ντουντουλάκη, Ορθοπεδικό της 
Μ.Υ. Π.Ε.Δ.Υ Χανίων καθώς και το επιστημονικό 
προσωπικό του Αννουσάκειου Θεραπευτηρίου.
Στα πλαίσια της ανωτέρω επίσκεψης διενεργήθηκε 
δωρεάν προληπτική Ιατρική εξέταση καρδιολογική, 
ορθοπεδική  και πνευμονολογική εκτίμηση σε 48 
άτομα που προσήλθαν στο Κ.Υ Βάμου , με την χρήση 
του υπερσύγχρονου ιατρικού εξοπλισμού που διαθέτει 
η Κινητή Ιατρική Μονάδα. 
Σφακιά
Την Δευτέρα 15 Οκτωβρίου 2018, η  Κινητή Ιατρική 
Μονάδα μετέβει για μία ακόμη φορά στο Πολυδύναμο 

Περιφερειακό Ιατρείο Χώρας Σφακίων στελεχωμένη 
από διεπιστημονική Ιατρική ομάδα που αποτελούνταν 
από τους: κα. Κρυσταλένια Καυκαλά, - Διευθύντρια  
Καρδιολογικής Κλινικής του Γ. Ν. Χανίων, κ. Μιχαήλ 
Μοσχονά - Διευθυντή Πνευμονολογικής Κλινικής  
του Γ. Ν. Χανίων, και τον κ. Μιλτιάδη Ντουντουλάκη 
- Ιατρό-Ορθοπεδικό της Μ.Υ. Π.Ε.Δ.Υ. Χανίων, με 
την συνδρομή του επιστημονικού προσωπικού του 
Αννουσάκειου Θεραπευτηρίου.
Στα πλαίσια της ανωτέρω επίσκεψης διενεργήθηκε 
δωρεάν προληπτική Ιατρική εξέταση 54 προσώπων που 
προσήλθαν στο Πολυδύναμο Περιφερειακό Ιατρείο 
Χώρας Σφακίων, η οποία περιλάμβανε: καρδιολογική, 
πνευμονολογική και ορθοπεδική εκτίμηση με την 
χρήση του υπερσύγχρονου Ιατρικού εξοπλισμού που 

διαθέτει η Κινητή Ιατρική Μονάδα. 
Κουντούρα
Την Πέμπτη 25 Οκτωβρίου 2018,η Κινητή Ιατρική 
Μονάδα της Ιεράς Μητρόπολης Κισσάμου και Σελίνου 
επισκέφτηκε την Κουντούρα του Δήμου Καντάνου-
Σελίνου. Αυτή η κοινωνική δράση περιελάμβανε 
πνευμονολογική εξέταση και την εξέταση της 
σπειρομέτρησης από την ιδιώτη Ιατρό Πνευμονολόγο 
κ. Μαρία Φασουλάκη-Περδικάκη,η οποία εθελοντικά 
και με ιδιαίτερη χαρά προσφέρθηκε να συνεργαστεί. 
Κατά την διάρκεια της εξέτασης παραβρέθηκε και 
ο αγροτικός Ιατρός του περιφερειακού ιατρείου της 
Κουντούρας του Κέντρου Υγείας Κανδάνου κ. Σπύρος 
Καβροχωριανός, του οποίου η παρουσία υπήρξε 
ιδιαίτερα επικουρική και για την γιατρό, αλλά και για 
τους εξεταζόμενους ασθενείς του.   
Εξετάστηκαν 28 μόνιμοι κάτοικοι της περιοχής από 
την ηλικία των 30 χρόνων έως 85 ετών, καπνιστές 
και μη, άνθρωποι που ενώ νοσούν αναπνευστικά δεν 
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έχουν επισκεφτεί ειδικό, για μεγάλο χρονικό διάστημα, 
εξαιτίας διαφόρων λόγων, είτε απόστασης, είτε 
οικονομικής δυσχέρειας  και αμέλειας.
Η Κινητή Ιατρική Μονάδα της Ιεράς Μητρόπολης 
Κισσάμου και Σελίνου επισκέπτεται την περιοχή 
της Κουντούρας για δεύτερη φορά, συνεχίζοντας  
την υγειονομική και κοινωνική χαρτογράφηση του 
πληθυσμού, μέσω της συμπλήρωσης του κοινωνικού - 
νοσηλευτικού ιστορικού. Η υλοποίηση της παραπάνω 
δράσης στηρίχτηκε στην άψογη συνεργασία: του 
Ιερέως της Κουντούρας , π.Παναγιώτη Ανδρουλάκη, 
της Προέδρου του Συλλόγου Γυναικών Κουντούρας, 
κ.Κωστούλα Λουράκη, του Προγράμματος Βοήθεια 
στο σπίτι του Αννουσακείου Ιδρύματος της Ιεράς 
Μητρόπολης Κισσάμου και Σελίνου και του 
προσωπικού (οδηγός και νοσηλεύτρια)της Κινητής 
Ιατρικής Μονάδας.
Κέντρο Υγείας Κανδάνου
Την Δευτέρα 12 Νοεμβρίου 2018, η Ιατρική 

Μονάδα μετέβει στο Κέντρο Υγείας Κανδάνου 
στελεχωμένη από διεπιστημονική ιατρική ομάδα 
που αποτελούνταν από τους: κ. Διακάκη Γεώργιο - 
Επιμελητή Α’ Καρδιολογικής Κλινικής του Γενικού 
Νοσοκομείου Χανίων, κ. Τσιμπογιάννη Σπυρίδων - 
Επιμελητή Β’ Πνευμονολογικής Κλινικής του Γενικού 
Νοσοκομείου Χανίων και κ. Μιλτιάδη Ντουντουλάκη 
- Ορθοπεδικό της Μ.Υ. Π.Ε.Δ.Υ Χανίων,  καθώς και 
από  το επιστημονικό προσωπικό του Αννουσάκειου 
Θεραπευτηρίου.
Στα πλαίσια της ανωτέρω επίσκεψης διενεργήθηκε 
δωρεάν προληπτική Ιατρική εξέταση σε 53 περιστατικά 
που προσήλθαν στο Κέντρο Υγείας Κανδάνου, η οποία 
περιλάμβανε, καρδιολογική, πνευμονολογική και 
ορθοπεδική εκτίμηση με την χρήση του υπερσύγχρονου 
ιατρικού εξοπλισμού που διαθέτει η Κινητή Ιατρική 
Μονάδα. 
Κέντρο Υγείας Κισάμου
Την 11η  Δεκεμβρίου 2018, η Ιατρική Μονάδα μετέβει 
για ακόμη μια φορά  στο Κέντρο Υγείας Κισσάμου 
στελεχωμένη από διεπιστημονική ιατρική ομάδα που 
αποτελούνταν από τους: κ. Σταύρο Τσιράκη - Διευθυντή 
του Ε.Σ.Υ Καρδιολογικής κλινικής του Γ.Ν.Χ   και 
κ. Μιλτιάδη Ντουντουλάκη - Ορθοπεδικό της Μ.Υ. 

Π.Ε.Δ.Υ Χανίων, με την συνδρομή του επιστημονικού 
προσωπικού του Αννουσάκειου Θεραπευτηρίου.
Στα πλαίσια της ανωτέρω επίσκεψης διενεργήθηκε 
δωρεάν προληπτική Ιατρική εξέταση σε 45 περιστατικά 
που προσήλθαν στο Κέντρο Υγείας Κισσάμου, η οποία 
περιλάμβανε, καρδιολογική και ορθοπεδική εκτίμηση 
με την χρήση του υπερσύγχρονου ιατρικού εξοπλισμού 
που διαθέτει η Κινητή Ιατρική Μονάδα. 
Κέντρο Υγείας Κισάμου
Για ακόμη μια φορά η Κινητή  Ιατρική Μονάδα 
του Αννουσάκειου Θεραπευτηρίου της Ιεράς 
Μητροπόλεως μας, μετέβει στο Κέντρο Υγείας 
Κισάμου, την Δευτέρα 17 Δεκεμβρίου 2018, 
όπου διενεργήθηκε πνευμονολογική εκτίμηση και 
εξετάστηκαν 14 περιστατικά που προσήλθαν στο 
Κέντρο Υγείας Κισάμου από τον Ιατρό κ. Τσιμπογιάννη 
Σπυρίδων - Επιμελητή Β’ της Πνευμονολογικής 
Κλινικής του Γενικού Νοσοκομείου Χανίων, καθώς 
και με την συνδρομή του επιστημονικού προσωπικού 

του Αννουσάκειου Θεραπευτηρίου. Η εξέταση 
πραγματοποιήθηκε  με την χρήση του υπερσύγχρονου 
ιατρικού εξοπλισμού που διαθέτει η Κινητή Ιατρική 
Μονάδα. 

Εγκαίνια ΜΑΦ
Παρουσία της Α.Θ.Π. του Οικουμενικού Πατριάρχου 
κ.κ. Βαρθολομαίου, του Προέδρου της Δημοκρατίας 
κ. Προκοπίου Παυλοπούλου και του οικείου 
Μητροπολίτου και Προέδρου του Αννουσακείου 
Ιδρύματος Σεβασμιωτάτου Μητροπολίτου κ.κ. 
Αμφιλόχιου, τελέσθηκαν την Τρίτη 2 Οκτωβρίου 
2018, τα εγκαίνια της Μονάδας Αυξημένης 
Φροντίδας του Αννουσάκειου Θεραπευτηρίου- 
Κέντρου Αποθεραπείας και Αποκατάστασης 
Κλειστής Νοσηλείας «Ο Άγιος Σπυρίδων» της Ιεράς 
Μητροπόλεως Κισάμου και Σελίνου, η οποία αποτελεί 
ευγενή δωρεά του Κοινωφελούς Ιδρύματος Ιωάννη 
Σ. Λάτση, το οποίο εκπροσώπησε ο Γραμματέας 
του Εκτελεστικού Συμβουλίου του Ιδρύματος, κ. 
Δημήτριος Αφεντούλης. 
Η Α.Θ.Π. ο Οικουμενικός Πατριάρχης κ.κ. 
Βαρθολομαίος, στην ομιλία του αναφέρθηκε στις 
πρωτοβουλίες που έχει πάρει η Εκκλησία στον τομέα 
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της υγείας και της πρόνοιας, ενώ υπογράμμισε την 
επίδραση της ορθόδοξης πίστης στην ανακούφιση 
των ανθρώπων που πάσχουν: «Δίχως τον Χριστόν 
ο άνθρωπος μένει κενός ελπίδας, ενώ εν Χριστώ ο 
ασθενής ενισχύεται, ενδυναμώνεται, αναπτερώνεται. 
Αυτός είναι ο βασικός λόγος που η Ορθόδοξη Εκκλησία 
μας πρωτοστατεί στην αντιμετώπιση του σωματικού, 
ψυχικού πόνου».

Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας, κ. Προκόπης 
Παυλόπουλος, στον χαιρετισμό του, σημείωσε μεταξύ 
άλλων: «Τη σημασία του Αννουσακείου την ξέρουμε 
όλοι και γνωρίζουμε πόσο η Εκκλησία έχει συμβάλει 
ώστε το Αννουσάκειο να λειτουργεί εδώ σε αυτήν 
την περιοχή ως ένα πρότυπο θεραπευτήριο. Είχε 
ανάγκη όμως μια Μονάδα Αυξημένης Φροντίδας που 
απευθύνεται στους βαρέως πάσχοντες και τη βρίσκει 
μέσα από τη δωρεά του Κοινωφελούς Ιδρύματος 
Ιωάννη Σ. Λάτση. Έχει μεγάλη σημασία όχι το ύψος 
της δωρεάς αλλά το περίσσευμα ψυχής, το οποίο 
αυτή η δωρεά εκφράζει και το υπόδειγμα που αυτή 
εκφράζει, που δεν είναι τίποτα άλλο από την στήριξη 
του κοινωνικού κράτους μέσα από τη στήριξη του 
συστήματος υγείας».

Ο Διοικητικός Διευθυντής του Αννουσάκειου 
Θεραπευτηρίου, π. Αντώνιος Αρετάκης, αναφερόμενος 
στη μακρά πορεία 50 ετών κοινωνικού έργου του 
Αννουσάκειου Ιδρύματος δήλωσε, μεταξύ άλλων, 
τα εξής: «Στα πλαίσια ενός έργου, με τέτοιο 
μεγέθος κοινωνικής ευθύνης, ευαισθησίας και 
προσφοράς, εντάσσεται η λειτουργία Μονάδας 
Αυξημένης Φροντίδας, που εγκαινιάζουμε σήμερα, 
για τους ασθενείς που νοσηλεύονται στο Κέντρο 
Αποθεραπείας και Αποκατάστασης του Ιδρύματος, 
μετά το εξιτήριό τους από το Νοσοκομείο Χανίων και 

χρήζουν αυξημένης και εξειδικευμένης φροντίδας. 
Στην πλειονότητα των περιστατικών, που χρήζουν 
νοσηλείας στην Μονάδα Αυξημένης Φροντίδας, 
έχει προηγηθεί νοσηλεία στην Μονάδα Εντατικής 
Θεραπείας των Νοσοκομείων της Κρήτης και 
των Αθηνών και είναι βαριά περιστατικά. Τέτοια 
περιστατικά είναι ασθενείς με κρανιοεγκεφαλικές 
κακώσεις, αγγειακά εγκεφαλικά, θύματα τροχαίων και 
άτομα με παθολογικά, καρδιολογικά και χειρουργικά 
προβλήματα, τα οποία χρειάζονται συνεχή 
παρακολούθηση και υψηλό βαθμό ετοιμότητας, 
από το Ιατρικό και Νοσηλευτικό προσωπικό του 
Ιδρύματος, αφού παρουσιάζουν αυξημένο κίνδυνο 
εμφάνισης ανεπιθύμητων καταστάσεων. Το τμήμα 
αυτό αποτελείται από ένα δίκλινο δωμάτιο, στο 
οποίο υπάρχει monitor παρακολούθησης ζωτικών 
σημείων (αρτηριακή πίεση, σφύξεις, θερμοκρασία 
και οξυγόνωση) και γενικότερα σύγχρονος ιατρικός 
εξοπλισμός, όπως απινιδωτής, υπέρηχος άνω και κάτω 
κοιλίας και καρδιάς, καρδιογράφος, μόνιμη παροχή 
οξυγόνου, σετ διασωλήνωσης και πρώτων βοηθειών, 
ως και άλλος εξοπλισμός υψηλής τεχνολογίας».

Ο Γραμματέας του Εκτελεστικού Συμβουλίου του 
Ιδρύματος, κ. Δημήτριος Αφεντούλης, ο οποίος 
χαρακτήρισε «πράξη χρέους» τη δωρεά της νέας 
Μονάδας, τόνισε επίσης ότι: «Η Μονάδα Αυξημένης 
Φροντίδας που εγκαινιάζεται σήμερα είναι ένα 
συμπλήρωμα στο φάσμα των υπηρεσιών υγείας, 
μέριμνας και πρόληψης που προσφέρονται από το 
Αννουσάκειο Ίδρυμα προς τους Κρήτες συμπολίτες 
μας. Προφανώς δεν έχει ως σκοπό να υποκαταστήσει 
ανάλογες δομές των νοσοκομείων της πατρίδας μας 
–δεν θα μπορούσε άλλωστε- αλλά έχει στόχο να 
λειτουργήσει ως προθάλαμος υποδοχής ασθενών, οι 
οποίοι έχουν βγει από τις Μονάδες Εντατικής Θεραπείας 

ΑΠΟΚΟΥΜΠΙ - ΧΡΟΝΟΣ 28ος - Αριθμ Φύλλου 138, B’ ΕΞΑΜΗΝΟ 2018 ................... 9



των νοσοκομείων και οι οποίοι δεν είναι ακόμη σε 
κατάσταση να πάνε σε απλούς θαλάμους νοσηλείας και 
τους δίνεται η δυνατότητα να φιλοξενηθούν σε Μονάδα 
Αυξημένης Φροντίδας. Θα ήθελα, επίσης, από τα βάθη 
της καρδιάς μου να ευχαριστήσω τον Σεβασμιώτατο 
Μητροπολίτη Κισάμου και Σελίνου κ.κ. Αμφιλόχιο για 
το παράθυρο αγάπης, εκτίμησης και σεβασμού που μας 
άνοιξε διάπλατα. Μέσα από τα ευαίσθητα αισθητήρια 
της τοπικής Εκκλησίας έχουμε τη δυνατότητα να 
αφουγκραζόμαστε τις ανάγκες της τοπικής κοινωνίας 
και να στεκόμαστε αρωγοί όπου και όσο μπορούμε 
στους συμπολίτες μας που έχουν ανάγκη. Στο πρόσωπο 
του Πατέρα Αντωνίου, του Διοικητικού Διευθυντού του 
Αννουσακείου, αλλά και της ψυχής του Αννουσακείου, 
θα ήθελα να ευχαριστήσω όλους τους υπέροχους 
ανθρώπους που εργάζονται εδώ και που δίνουν 
καθημερινά διδάγματα φιλανθρωπίας, αλληλεγγύης 
και αγάπης προς τον συνάνθρωπο. Υποκλινόμαστε 
σε αυτούς τους ανθρώπους. Κλείνοντας θα ήθελα να 
ευχηθώ σε κάθε γωνιά της Ελλάδος να βρείτε μιμητές 
σε αυτό που κάνετε.».

Στην τελετή των εγκαινίων παρευρέθηκαν ο 
Μακαριώτατος Πατριάρχης Ιεροσολύμων, κ.κ. 
Θεόφιλος Γ’, ο Υφυπουργός Εξωτερικών, κ. Μάρκος 
Μπόλαρης, ως εκπρόσωπος της κυβερνήσεως, 
ο Μακαριώτατος Αρχιεπίσκοπος Κύπρου, κ.κ. 
Χρυσόστομος Β’, οι εκπρόσωποι του Πατριαρχείου 
Ρουμανίας και των Αυτοκεφάλων Εκκλησιών 
Ελλάδος, Πολωνίας και Αλβανίας, ο Σεβασμιώτατος 
Αρχιεπίσκοπος Κρήτης, κ.κ. Ειρηναίος και η Ιερά 
Επαρχιακή Σύνοδος της Εκκλησίας Κρήτης, ο Αρχηγός 
ΓΕΕΘΑ, ο Ναύαρχος, κ. Ευάγγελος Αποστολάκης, ο 
Περιφερειάρχης Κρήτης, κ. Σταύρος Αρναουτάκης και 
λοιποί εκπρόσωποι των δημοτικών, περιφερειακών 
και στρατιωτικών αρχών, καθώς και των σωμάτων 
ασφαλείας. 

Τιμητική Εκδήλωση Εργαζομένων του 
Αννουσάκειου Ιδρύματος 
Ο Εθελοντικός Σύνδεσμος “Φίλοι του Αννουσάκειου 
Ιδρύματος” στα πλαίσια της 10ετούς κοινωνικής 
προσφοράς του, διοργάνωσε την Κυριακή 25 
Νοεμβρίου, στο Τσατσαρωνάκειο Πολυκέντρο της 
ΙΜΚΣ μια τιμητική εκδήλωση προς τους εργαζόμενους 
τους Ιδρύματος.
Στην εκδήλωση τιμήθηκαν  όλοι οι εργαζόμενοι  και οι 
εθελοντές  που συμβάλουν στην αποτελεσματικότερη 
παροχή υπηρεσιών υγείας του Ιδρύματος, μέσω της 
απονομής τιμητικής πλακέτας , καθώς και οι διοικήσεις  
του Γενικού Νοσοκομείου Χανίων, των Κέντρων 
Υγείας Κισάμου και Κανδάνου και της Διεύθυνσης 
Δημόσιας Υγείας και Κοινωνικής Μέριμνας της 
Περιφερειακής Ενότητας Χανίων.
Πλήθος κόσμου από την κοινότητα, ως εκπρόσωποι 
πολιτικών, εκπαιδευτικών, ιατρικών, εθελοντικών 
και λοιπών φορέων ανταποκρίθηκαν στην έκκληση 

των εθελοντών, δίνοντας ένα δυναμικό παρών 
σε μία εκδήλωση που προάγει το απόσταγμα της 
συνεργασίας επαγγελματιών υγείας, εθελοντών και 
λοιπών συνεργατών, για την υλοποίηση ποικίλων 
ανθρωποκεντρικών στόχων, μέσω των δομών του 
Αννουσάκειου Ιδρύματος.  
Την εκδήλωση άνοιξε με χαιρετισμό της, η Γραμματέας 
του Συνδέσμου “Φίλοι του Αννουσακείου Ιδρύματος 
Κισάμου” κ. Αγγελική Περδικάκη, καλωσορίζοντας τον 
κόσμο και τονίζοντας ότι στα πλαίσια της δεκάχρονης 
λειτουργίας του, εντάσσεται η παρούσα τιμητική 
εκδήλωση, με αναφορά στην πολύτιμη προσφορά του 
Ιδρύματος στον πάσχοντα συνάνθρωπο.
Με δήλωσή του, ο Πρόεδρος του Συνδέσμου, κ. 
Παντελής Κατάκης, υπογράμμισε τα εξής: «Σκοπός 
του Συνδέσμου  είναι να βοηθά στο σημαντικό έργο του 
Αννουσάκειου Ιδρύματος και ειδικότερα στην παροχή 
βοήθειας, σε άτομα που διαβιούν σε αυτό, να μπορούν 
να βιώνουν ευχάριστες στιγμές και να ξεφεύγουν 
από σκέψεις  που μπορεί να τους φέρνουν θλίψη και 
μελαγχολία.» Εν συνεχεία ανέφερε: «Θεωρήσαμε 
υποχρέωση μας να τιμήσουμε όλο το προσωπικό του 
Ιδρύματος, το οποίο εξυπηρετεί με ψυχή τόσα άτομα. 
Σκεφτήκαμε λοιπόν και αποφασίσαμε ότι επειδή ένα 
ευχαριστώ δεν φτάνει  πρέπει να γίνει κάτι παραπάνω».    
Παράλληλα τιμήθηκαν με πλακέτες συνεργάτες του 
Αννουσάκειου, από άλλους φορείς και συγκεκριμένα 
από το Νοσοκομείο Χανίων για την εθελοντική 
συμμετοχή των Ιατρών, που προσφέρουν τις υπηρεσίες 
τους στα πλαίσια της  λειτουργίας της Κινητής Ιατρικής 
Μονάδας του Ιδρύματος. Απονομή τιμητικής πλακέτας 
δόθηκε επίσης : στην Διεύθυνση Υγείας, Κοινωνικής 
Πρόνοιας και Μέριμνας της Περιφερειακής Ενότητας 
Χανίων, καθώς και στα  Κέντρα Υγείας Κισάμου και 
Κανδάνου, για την συνεργασία τους με τις δομές του 
Αννουσάκειου Ιδρύματος.
Κεντρικός ομιλητής ήταν ο Επιστημονικός Διευθυντής 
του Κέντρου Αποθεραπείας και Αποκατάστασης 
Κλειστής Νοσηλείας ‘Ο Άγιος Σπυρίδων’, Φυσίατρος, 
κ. Ιωάννης Γκέκας που μεταξύ των άλλων είπε: «Το 
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Κέντρο Α-Α Κλειστής Νοσηλείας ‘Ο Άγιος Σπυρίδων’ 
είναι μία εξειδικευμένη και σύγχρονη μορφή 
περίθαλψης στον τομέα της αποκατάστασης. Σκοπός 
του Κέντρου είναι η προετοιμασία των ασθενών, ώστε 
να αποκτήσουν όσο το δυνατόν μεγαλύτερη αυτονομία 
και ανεξαρτησία, με στόχο την επανένταξη και 
επαναφορά στους προηγούμενους ρυθμούς διαβίωσης 
ή σε ένα νέο πλαίσιο.  Το πρόγραμμα αποκατάστασης 
που θα ακολουθήσουν είναι πάντα εξατομικευμένο 
και σχεδιασμένο από μία πολυδύναμη διεπιστημονική 
ομάδα που περιλαμβάνει φυσικοθεραπευτές, 
ψυχολόγο, λογοθεραπευτή, φυσίατρο, κοινωνική 
λειτουργό και νοσηλευτικό προσωπικό. Πολλές  
φορές καλούμαστε να αποτρέψουμε τον ασθενή ή το 
οικογενειακό περιβάλλον  από τις υπερβολικές ελπίδες, 
περιορίζοντας τις μοιρολατρικές εκδηλώσεις μέσα από 
την αποδοχή και κατανόηση της νέας κατάστασης, 
με τις δυσκολίες αλλά και τις νέες δυνατότητες που 
ανοίγονται , βάζοντας ρεαλιστικούς στόχους».
Η κ. Θεανώ Πατακάκη κατά τον χαιρετισμό της 
επεσήμανε: «Στον χώρο του Αννουσακείου ζει ο 
πατέρας μου εδώ και 3 χρόνια και επιθυμώ να εκφράσω  
βαθιές ευχαριστίες για τους ανθρώπους που εργάζονται 
σε αυτό. Είναι άξιοι επαίνων, συγχαρητηρίων και 
θαυμασμού για το έργο που προσφέρουν, αλλά κυρίως 
για τον τρόπο που το προσφέρουν προσπαθώντας να 
ανταποκριθούν στις ανάγκες κάθε ανθρώπου. Ένα 
έργο πραγματικά δύσκολο, προσφέροντας φροντίδα 
και περίθαλψη που είναι αδύνατον να προσφερθεί στο 
πλαίσιο ενός σπιτιού…». 
Εκ μέρος των εργαζομένων του Αννουσάκειου 
Ιδρύματος , η Μαρία Βαϊδάκη, Κοινωνική Λειτουργός 
ανέφερε: «Με βαθύτατη συγκίνηση, ετούτη την ώρα 
του απολογισμού ενός πολυσχιδούς κοινωνικού έργου, 
θα θέλαμε να εκφράσουμε πρώτιστα, την απόλυτη 
ευγνωμοσύνη μας,  προς τον Εθελοντικό Σύνδεσμο 
΄Φίλοι του Αννουσάκειου Ιδρύματος Κισάμου’ , για 
την ευγενική πρωτοβουλία, να μας απονεμηθεί φόρος 
τιμής , ως αφανείς πρωταγωνιστές, σε μία καθημερινή 
επίπονη διαδικασία περίθαλψης και φροντίδας  του 
πάσχοντα συνανθρώπου μας.
Ταυτόχρονα όμως, είναι εξίσου σημαντικό  για εμάς, 
η παρουσία τόσων αξιόλογων και διακεκριμένων 
ανθρώπων, εξέχουσες προσωπικότητες  της τοπικής και 
ευρύτερης κοινωνίας, από πολλούς και διαφορετικούς 
τομείς, που ανταποκρίθηκαν στην έκκληση των 
εθελοντών, με αγάπη και ευγενική διάθεση και 
σήμερα παρευρίσκονται σε ετούτη την συνάθροιση, 
εκφράζοντας την αμέριστη συμπαράσταση τους προς 
το έργο μας.
Μία τέτοια  συνάθροιση, έχει ένα βαθύτερο νόημα 
κοινωνικής αλληλεγγύης, με υπέρτατο μήνυμα, ότι 
σήμερα μέσα από τα πρόσωπα και τους φορείς, 
τιμούμε το απόσταγμα μίας συλλογικής προσπάθειας, 
50 χρόνων κοινωνικής προσφοράς, εκεί που η αγάπη, 
η ενσυναίσθηση , η κατανόηση του κάθε ανθρώπινου 
πόνου λειτουργεί ως μία μη φαρμακευτική μέθοδο 

θεραπείας . Άλλωστε γίνεται απόλυτα κατανοητό, πως 
η διαχείριση του  πόνου και κάθε είδους ανθρώπινης 
ανάγκης, μέσα από  μία ολιστική προσέγγιση, απαιτεί 
ιδιαίτερα ποιοτικά  χαρακτηριστικά συμπεριφοράς από 
τους επαγγελματίες υγείας, τους εθελοντές και τους 
φροντιστές.  
Τέτοια ποιοτικά χαρακτηριστικά αναγνωρίζουμε και 
στο πρόσωπο των εθελοντών του Συνδέσμου ‘Φίλοι του 
Αννουσάκειου Ιδρύματος Κισάμου’, που με αγνότητα 
ψυχής και καθάριο βλέμμα, χωρίς ιδιοτελή σκοπό,  
έρχονται από το 2008 έως και σήμερα ,να συνδράμουν 
στο έργο μας, για να είναι  πλουσιότεροι οι καρποί της 
αγάπης , της ανθρωπιάς, και της δίκαιης κοινωνικής 
μεταχείρισης  του πάσχοντα συνανθρώπου». 
Ο κ. Κωνσταντίνος Ζορμπάς, Διευθυντής της Ορθοδόξου 
Ακαδημίας Κρήτης ανέφερε: «Ο οραματιστής και 
ιδρυτής του σημαντικού αυτού Ιδρύματος, μακαριστός 
Κισάμου και Σελίνου κυρός Ειρηναίος, έβλεπε πολύ 
μακριά και γνώριζε ότι στις ημέρες μας και στις ημέρες 
που έρχονται, ο πόνος θα είναι μεγαλύτερος και η αγάπη 
όλο και θα λιγοστεύει. Έτσι, και όλη η προσπάθεια του 
Σεβασμιωτάτου Μητροπολίτου Κισάμου και Σελίνου 
κ. Αμφιλοχίου, του π. Αντωνίου Αρετάκη και όλων των 
φίλων αποσκοπεί στη βελτίωση των συνθηκών των 
ανθρώπων που βρίσκονται στο χώρο αυτό και να γίνει, 
όπως επεσήμανε και ο Παναγιώτατος Οικουμενικός 
Πατριάρχης μας «ανθρώπινος», ένα Ίδρυμα με 
ανθρώπινο πρόσωπο. Απόψε δεν είμαστε εδώ ούτε για 
να διασκεδάσουμε τον πόνο μας, ούτε και να παίξουμε 
με τον πόνο των άλλων. Κανένα φάρμακο δεν μπορεί 
να φέρει το αποτέλεσμα όταν απουσιάζει η αγάπη. Και 
η σημερινή βραδιά έρχεται να μας θυμίσει ότι το μόνο 
φάρμακο για τον πόνο είναι η ΑΓΑΠΗ». 
Η πρώτη τιμητική πλακέτα απονεμήθηκε από τον 
Μητροπολίτη Κισάμου και Σελίνου, κ.κ Αμφιλόχιο 
στον Διοικητικό Διευθυντή του Ιδρύματος 
Πρωτοπρεσβύτερο Αντώνιο Αρετάκη, ενώ στον 
χαιρετισμό του που είχε προηγηθεί έγινε μια εκτενής 
αναφορά της προσφοράς του Ιδρύματος με μνεία 
στον εμπνευστή, πρωτεργάτη, αείμνηστο προκάτοχό 
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του, Ειρηναίο Γαλανάκη, αλλά και σε όλους τους 
εργαζόμενους και εθελοντές, καθώς και στον 
ακούραστο λευίτη π. Αρετάκη, επισημαίνοντας στην 
αρχή της ομιλίας του τα εξής: « Όταν ήρθε και με 
βρήκε στο γραφείο ο κ. Κατάκης να μου πει γι’ αυτή 
την σημερινή ημέρα  σκέφτηκα ποιο είναι  το πνεύμα 
και ποιο το κίνητρο και θεωρώ πραγματικά  ότι 
όντως δεν είναι μια εκδήλωση που έχει σχέση με την 
ικανοποίηση κάποιας φιλοδοξίας ή ματαιοδοξίας μιας 
προβολής προσώπων, αλλά είναι κάτι πολύ βαθύτερο 
γι’ αυτό είπα ότι χρειάζεται να γίνει κι ευχαρίστησα τον 
κ. Κατάκη γι αυτή την σκέψη και την πρωτοβουλία».

Χριστουγεννιάτικες Εκδηλώσεις
Στα πλαίσια της διαμόρφωσης ενός δικτύου κοινωνικής 
αλληλεγγύης και προσφοράς προς την κοινότητα, το 
Αννουσάκειο Ίδρυμα, το Τσατσαρωνάκειο Πολύκεντρο, 
ο Αθλητικός Όμιλος Κισάμου  και το Βιβλιοπωλείο 
Εσπέρια της Ι.Μ.Κ.Σ., ετοίμασαν για την εορταστική 
περίοδο  δράσεις  από θεατρικά, αθλητικά ,  μουσικά  
και άλλα δρώμενα, με πολλές χριστουγεννιάτικες 
εκπλήξεις για μικρούς και μεγάλους.
Μέσα από ποικίλες χριστουγεννιάτικες εκδηλώσεις, με 
είσοδο ελεύθερη,  οι συνδιοργανωτές προσκάλεσαν την 
κοινότητα,  να βιώσει το πνεύμα των Χριστουγέννων 
και να δώσει χρώμα, διάθεση και όραμα στην προσμονή 
της Θείας Γέννησης και των προκλήσεων του νέου 
έτους. 

Ένα πλούσιο Χριστουγεννιάτικο bazaar, με 
την συμμετοχή των ενοίκων του Αννουσάκειου 

Θεραπευτηρίου  λειτούργησε  σε όλη την περίοδο των 
εκδηλώσεων, υπέρ των δομών κλειστής και ανοικτής 
περίθαλψης του Ιδρύματος.

Στο πολυήμερο αυτό Φεστιβάλ χαράς, γιορτής, 
πανηγυριού και δημιουργίας, πλήθος κόσμου  
κατέκλυσε το Πολύκεντρο,  όπου συμμετείχαν σε  όλες 
τις εκδηλώσεις, που  διακρίνονταν για την ποιότητα 
και το περιεχόμενο τους. Οι συμμετέχοντες  χάρηκαν 
τις μελωδικές φωνές των παιδιών και των Χορωδιών, 
συνομίλησαν με την συγγραφέα κ. Εύα Κασιάρου, 
περιηγήθηκαν στον όμορφο και μαγικό κόσμο του 

βιβλίου, ξεφύλλισαν δεκάδες επιλεγμένα βιβλία, 
άκουσαν με προσοχή τις αξιόλογες και προσεγμένες 
ομιλίες και δεκάδες παιδιά μετείχαν τόσο στο 
φιλανθρωπικό τουρνουά, όσο και στις λοιπές δράσεις 
του Αθλητικού Ομίλου Κισάμου. 
Ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Κισάμου και Σελίνου 
κ. Αμφιλόχιος εξέφρασε την χαρά του για το όμορφο 
αυτό αντάμωμα, «το πανηγύρι της χαράς» όπως το 
ονόμασε, ενόψει των εορτών του Αγίου Δωδεκαημέρου. 
Ευχαρίστησε όλους τους συντελεστές και 
συνδιοργανωτές, τις ομιλήτριες, εξόχως δε την 
συγγραφέα κ. Εύα Κασιάρου, καθώς επίσης και 
τους καθηγητές, δασκάλους, τους μουσικούς του 
Ωδείου της ΙΜΚΣ, τόσο των Παραδοσιακών, όσο 
και των Κλασικών και Μοντέρνων Οργάνων, ως 
επίσης και τον χοράρχη της πολυπληθούς χορωδίας, 
μουσικοδιδάσκαλο κ. Γεώργιο Χαχλάκη. 
«Περισσότερα από 120 παιδιά, νέοι και έφηβοι, 
σπουδάζουν στο Ωδείο της Μητροπόλεως μας και 
καλλιεργούν την ψυχή τους, μαθητεύοντας στην 
παράδοση και τον πολιτισμό της Κρήτης», σημείωσε, 
«η δε Παραδοσιακή και Βυζαντινή Χορωδία αριθμεί 
πλέον των 150 χορωδών. Η μόνη λύση στα αλύτρωτα 
αδιέξοδα του σήμερα και του αύριο είναι η επιστροφή 
στις άυλες και αιώνιες διαχρονικές αξίες του Γένους 
και της πίστεως μας, εάν θέλουμε να μην συνθλιβούμε 
στις συμπληγάδες των καιρών μας που επίμονα και 
πεισματικά αγωνίζονται να μας μετατρέψουν σε μάζα 
και μόρφωμα χωρίς πυξίδα, προσανατολισμό, πίστη, 
Θεό, αξίες, ιδανικά και Πατρίδα», κατέληξε ο Σεβ. 
Μητροπολίτης Κισάμου και Σελίνου κ. Αμφιλόχιος, 

ευχόμενος όπως: «Το αστέρι της Βηθλεέμ οδηγήσει 
όλους μας στην βηθλεέμ της σωτηρίας μας». 
 
Χριστουγεννιάτικες Επισκέψεις
Στα πλαίσια των καθιερωμένων επαφών με 
την κοινότητα, υλοποιήθηκαν την περίοδο των 
Χριστουγέννων επισκέψεις φορέων για να ευχηθούν , να 
προσφέρουν γλυκίσματα και δώρα, να τραγουδήσουν 
τα Χριστουγεννιάτικα κάλαντα  και να κρατήσουν 
συντροφιά στους ένοικους του Ιδρύματος.  Το Σώμα 
Σαμαρειτών Κισάμου, ο Ερυθρός Σταυρός Κισάμου, 
το Σχολείο Δεύτερης Ευκαιρίας Κισάμου, η Ε΄και 
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Στ΄ τάξη του 2ου δημοτικού σχολείου Κισάμου, η 
Εκκλησιαστική Σχολή Χανίων, το ΕΠΑΛ Κισάμου, το 
3ο Δημοτικό σχολείο Κισάμου και ο Παιδικός Σταθμός 
Πύργου Κισάμου σκόρπισαν χαρά και αγάπη , μέσα 
σε μία ατμόσφαιρα γιορτινή , με τις ψυχές έτοιμες να 
δεχτούν την Θεία Γέννηση και να βιώσουν  όλοι από 
κοινού το πνεύμα των Χριστουγέννων. 
Κάθε τέτοια ανθρώπινη συναλλαγή  ενδυναμώνει την 
αποδοχή των ατόμων της τρίτης ηλικίας,  ως ισότιμα 
μέλη της κοινωνίας και προασπίζεται το δικαίωμα 
όλων,  για συμμετοχή σε κάθε έκφανση της κοινωνικής  
ζωής.

Γεύμα Αγάπης από το ΕΠΑΛ Κισάμου 
Για δεύτερη συνεχόμενη χρονιά, την Πέμπτη 
20/12/2018, ομάδα μαθητών του ΕΠΑΛ Κισάμου, 
παρέθεσε γεύμα στους τροφίμους του Ιδρύματος 
επιδεικνύοντας το ταλέντο τους στο μαγείρεμα, στο 
σερβίρισμα, στη μουσική και στο χορό. Η εκδήλωση 
έγινε στο πλαίσιο προγράμματος Αγωγής Υγείας με 
θέμα «Πανανθρώπινες αξίες: σεβασμός, αλληλεγγύη, 
ειρήνη» και υπεύθυνους καθηγητές τους Ψωματάκη 
Εμμανουήλ, Πετρόπουλο Θεόδωρο, Ζουριδάκη 
Νεκτάριο. 
Τα υλικά του γεύματος ήταν δωρεά/χορηγία των super-
market SYN.KA που ανταποκρίθηκαν στο αντίστοιχο 
αίτημα του Συλλόγου Διδασκόντων.
Στην προσφώνησή του, ο Διευθυντής του ΕΠΑ.Λ. 
Κισάμου κ. Ζουριδάκης Νεκτάριος ανέφερε μεταξύ 
άλλων και τα εξής: 
«…..Οι ηλικιωμένοι και τα άτομα με ειδικές ανάγκες 
αποτελούν μια ιδιαίτερη κοινωνική ομάδα που 
δικαιούνται πλήρως να έχουν μια καλή ποιότητα 
ζωής…. Το επίπεδο του πολιτισμού της σύγχρονης 
κοινωνίας είναι άμεσα συνδεδεμένο με τον τρόπο 
αντιμετώπισης των ατόμων αυτών που έχουν ακόμα 
πολλά να προσφέρουν σε όλους μας. Είμαστε 
υποχρεωμένοι να παρέχουμε στα άτομα αυτά το 
αίσθημα της αξιοπρέπειας, της κοινωνικοποίησης, της 
αλληλεγγύης και του σεβασμού που πρέπει να έχει 
κάθε άνθρωπος για να μπορούν να αισθάνονται όμορφα 
αυτές τις γιορτινές ημέρες. Για να μπορούν με ελπίδα 

να βλέπουν την επόμενη μέρα. Για να μην νοιώθουν 
ότι είναι μόνοι τους. Για να μπορούν να ζουν!
Ο Σ.Δ. του ΕΠΑ.Λ. Κισάμου αποφάσισε και τη φετινή 
χρονιά, σε συνεργασία με τους μαθητές του σχολείου, 
να παραθέσει Χριστουγεννιάτικο γεύμα αγάπης στους 
τροφίμους του Αννουσάκειου Ιδρύματος Κισάμου στο 
πλαίσιο των προσπαθειών που καταβάλουμε εμείς οι 
δάσκαλοι να διδάξουμε και να μεταλαμπαδεύσουμε 
στους μαθητές μας, εκτός από γνώση και αξίες. Τις 
ηθικές αξίες της αλληλεγγύης, του εθελοντισμού, της 
αγάπης και του σεβασμού προς τα άτομα της τρίτης 
ηλικίας, τους ανήμπορους και τους αναξιοπαθούντες 
συνανθρώπους μας. Ήρθαμε λοιπόν, σήμερα εδώ για 
να σας προσφέρουμε σεβασμό , αγάπη, διασκέδαση και 
χαρά για να αισθανθούμε και εμείς χαρά, αφού «όσο 
υπάρχουν άνθρωποι, που η αγάπη τους γίνεται πράξη 
με έργα πρόνοιας και αλληλεγγύης προς τον πάσχοντα 
και αναξιοπαθούντα συνάνθρωπο, τόσο θα παραμένει 
αναμμένο το κερί της ελπίδας και της χαράς», όπως 
έχει πει ο Σεβασμιότατος Μητροπολίτης Κισάμου & 
Σελίνου κ.κ. Αμφιλόχιος
και  «….πρέπει ν΄ αγαπούμε τους γερόντους. Τους 
ανθρώπους εκείνους που δουλέψανε πολύ… 
Τους ανθρώπους εκείνους που αποχαιρετούν τη ζωή 
και χρειάζονται ένα ζεστό καλημέρα, μια φροντίδα, 
αγάπη και στοργή» όπως είχε πει ο αείμνηστος 
Μητροπολίτης πρώην Κισάμου & Σελίνου κ. Ειρηναίος 
Γαλανάκης,…..».

Τη διασκέδαση των τροφίμων ανέλαβαν οι :
Χριστοφοράκης Χριστόφορος τραγούδι - κιθάρα
Ψαρουδάκης Σταύρος Λύρα - τραγούδι
Γεωργακάκης Γιώργος - Λαούτο, 
που αποδέχθηκαν με ευχαρίστηση την πρόσκλησή του 
Συλλόγου Διδασκόντων καθώς και ο μαθητής της Α’ 
τάξης Στυλιανουδάκης Νίκος.
Στην εκδήλωση παρευρέθηκαν μεταξύ άλλων 
ο πρόεδρος της σχολικής επιτροπής Β’ βάθμιας 
εκπαίδευσης Δ. Κισάμου κ. Γλαμπεδάκης Βασίλης 
και ο πρόεδρος του Δ.Σ. «Φίλοι του Αννουσάκειου 
Ιδρύματος» κ. Κατάκης Παντελής.

Το Αννουσάκειο ίδρυμα ευχαριστεί ιδιαίτερα αυτή 
την πρωτοποριακή πρωτοβουλία του ΕΠΑΛ Κισάμου  
να προγραμματιστεί ανθρώπινη προσφορά προς  τον 
πάσχοντα συνάνθρωπο, μέσα από την παράθεση 
γεύματος, όπου όλοι σαν μία οικογένεια: μαθητές, 
ένοικοι, εθελοντές και εργαζόμενοι μοιράστηκαν 
συναισθήματα χαράς, αρμονικής συμβίωσης και 
κοινωνικής αλληλεγγύης. Κάθε τέτοιο εγχείρημα 
ανθρώπινης συναλλαγής αποτελεί ένδειξη ότι η 
κοινωνία έχει τα αντανακλαστικά που απαιτούνται, 
για να λειτουργεί με δημοκρατικότητα, κοινωνική 
δικαιοσύνη και αλληλέγγυα προς τα αδύναμα μέλη της.
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ΔΩΡΕΕΣ
Στο Αννουσάκειο Θεραπευτήριο Χρονίων Παθήσεων, Κέντρο 
Αποθεραπείας και Αποκατάστασης Κλειστής Νοσηλείας Ό Άγιος 
Σπυρίδων΄ της  Ιεράς Μητρόπολης Κισάμου και Σελίνου, πρόσφεραν  
οι κάτωθι υπέρ των αναγκών των περιθαλπομένων ενοίκων του:

Ο Τσιγκάκης Εμμανουήλ , είδη τροφίμων αξίας 1000 ευρώ. 

Η οικογένεια Εμμανουήλ & Τούλας Παπαδάκη - Ιατρού & τα παιδιά 
τους:  Μιχάλης , Μανόλης & Κυριάκος , εις μνήμη του Μιχάλη  
Ιωάννου Πατερομιχελάκη , 1000 ευρώ σε τρόφιμα 

Εις μνήμη Χοχλάκη Δημητρίου, η οικογένεια  και τα αδέρφια του, 
Αρτέμιος και Νικόλαος , το χρηματικό ποσό των 900, 00 €  

Εις μνήμη Σταυρουλάκη Μαρίας , το χρηματικό ποσό των 720,00 €, 
οι κάτωθι :
οικ  Σταυρουλάκη Σταύρου
οικ. Μπουρδάκη Δημητρίου 
οικ. Παπαδεράκη Βάσως  
οικ. Πρωτοπαπαδάκη Ευτυχίου & Χρύσας
οικ. Μαρακάκη Κων/ίνου & Ελένης
οικ  Αλεξανδράκη Γεωργίου  
οικ. Μπερτάκη Ιωάννη  
οικ. Καρτάκη Χρήστου  
οικ. Παπαδογιωργάκη Γεωργίου 
οικ. Σκαλιδάκη Θεοδώρου . 

Ο Κουφογιαννάκης Κωνσταντίνος και ο Κουφογιαννάκης Χρήστος, 
το χρηματικό ποσό των 700,00 €, εις μνήμη Κουφογιαννάκη 
Αναστασίας .
 
Εις μνήμη και αντί στεφάνων Θεοδώρου Κουμπράκη, 535 €, οι 
κάτωθι:
Κοντού Ελένη - 200,00 € 
οικ. Καλογριδάκη Νικολάου - 50 €  
οικ. Καλογριδάκη Θεοδόση - 50,00 €  
οικ. Χανιώτη Αντωνία & τέκνων - 50,00 € .
οικ. Κουμπράκη Ιωάννη - 50,00 €  
οικ. Καλουδάκη Μηνά  - 40,00 €  
οικ. Μήτσου Παντελή - 20,00€ 
οικ. Μήτσου Ευαγγέλου Σταματίνα  -20,00 €
οικ. Καλογριδάκη Ιωάννη του Εμμ. -20,00 €
οικ. Κονδηλοπούλου Ηλία - 20,00 € 
οικ. Καλουδάκη Κων/ίνου - 15,00 €.  

Εις μνήμη Αριστοτέλη Στεφανουδάκη , το χρηματικό ποσό των 510 €   
οι κάτωθι : οικογένεια του εκλιπόντος = 200 €  --- ανώνυμος = 50 €---
-οικ. Στραβατζάκη Νίκου = 20 € ---- οικ. Φιλιππάκη Ιωάννη= 70 € --- 
οικ. Παρτσαλάκη Ευάγγελου - 50 € --- οικ. Σκουτέλη Δημητρίου -20 
€ - οικ. Μαζοκοπάκη Δημήτριου - 50 € - οικ. Στεφανουδάκη Χαρίτου 
-50 €.

Η οικ. του Τσαλαπάκη Βασιλείου , το χρηματικό ποσό των 500,00 €,  
εις μνήμη του Τσαλαπάκη Βασιλείου του Νικολάου. 

Η Αγγλικανική Εκκλησία στον Ταυρωνίτη Κισάμου , το χρηματικό 
ποσό των 500  €. 

Η Ελένη Βενιζέλου Σκαλίδη , το χρηματικό ποσό των 500 € , εις 
μνήμη των Βενιζέλου & Πολυξένης Σκαλίδη.

Ο Κωνσταντίνος Χαρτζουλάκης , το χρηματικό ποσό των 500 €,  εις 
μνήμη Στυλιανού Χαρτζουλάκη .

Η Μαρία Δριλεράκη , το χρηματικό ποσό των 500,00 € , εις μνήμη 
Εμμανουήλ Κεραμιανάκη. 

Εις μνήμη Αχιλλέα Δεσποτάκη , η οικ. Γεωργίου & Ευτυχίας 
Δεσποτάκη, μετά των τέκνων τους , το χρηματικό ποσό των 500 €. 

Στη μνήμη του μεγαλύτερου Έλληνα τραγουδιστή της κρητικής 
και λαϊκής μουσικής, που τόλμησε και δόξασε την Κρήτη και την 
Ελλάδα ΝΙΚΟΥ ΞΥΛΟΥΡΗ, φίλος του από το χωριό Μαλάθυρο, το 

χρηματικό ποσό των 300 €.

Εις μνήμη Κουνελάκη Θεοδώρου, η σύζυγος του, Αλεξάνδρα 
Κουνελάκη και τα παιδιά του, το χρηματικό ποσό των 300 €.

Ο Παπαδάκης Ιωάννης, το χρηματικό ποσό των 250 € και είδη 
τροφίμων,  εις μνήμη Ευαγγελίας Παπαδάκη. 

Εις μνήμη Θεόδωρου Κουμπράκη, τα ανίψια του εξ’ Αμερικής ,το 
χρηματικό ποσό των 250  €

Εις μνήμη & αντί στεφάνων Αντωνίου Ιωσήφ Σκαλιδάκη, τα αδέλφια 
& τα ανίψια του , το χρηματικό ποσό των 250 €.

Ο Τακτικάκης Αντώνης , το χρηματικό ποσό των 200 € , εις μνήμη 
Γεωργίου Τακτικάκη.

Εις μνήμη Μαλακωνάκη Όλγας,  η οικογένεια  της , είδη τροφίμων 
και το χρηματικό ποσό των 200 €. 

Εις μνήμη & αντί ετησίου μνημοσύνου Βαβουράκη Σπυριδούλας, τα 
παιδιά και τα εγγόνια της , το χρηματικό ποσό των 200 €.

Η Ατσαλάκη Αικατερίνη, εις μνήμη του Ατσαλάκη Γεωργίου , το 
χρηματικό ποσό των 200 €. 

Εις μνήμη Αικατερίνης Κρομυδάκη, τα παιδιά της, το χρηματικό 
ποσό των 200 €. 

Εις μνήμη Παναγιωτάκη Ελένης, τα παιδιά της , Ιωάννης και Γεωργία, 
το χρηματικό ποσό των 200 €. 

Εις μνήμη Σχοινοπλοκάκη Βασίλειου του Θεοφ., οι γονείς  και τα 
αδέρφια του,  το χρηματικό ποσό των 200  €. 

Ο Μπενιουδάκης Εμμανουήλ , το χρηματικό ποσό των 100,00 €,  εις 
μνήμη της συζύγου του,  Αρτεμισίας  Μπενιουδάκη. 

Ανώνυμος , το χρηματικό ποσό των 150  €,  εις μνήμη Ευάγγελου 
Χατζάκη .

Το Κέντρο Γυναικών Υπαίθρου  , το χρηματικό ποσό των 100  €,  εις 
μνήμη Φιλιππάκη Μανώλη .

Η Αντωνογιαννάκη Ευτυχία , το χρηματικό ποσό των 100  €,  εις 
μνήμη  Κουτουλάκη Νικολάου. 

Εις μνήμη Φαραντάκη Στυλιανού,  τα ανίψια Φαραντάκης Πέτρος & 
Χαρούλα,  το χρηματικό ποσό των 100  €.

Ο Παπαδάκης Ελευθέριος,  το χρηματικό ποσό των 100 €.

Η οικ . Κυριάκου Δαρατσιανού,  εις μνήμη Ξηρουχάκη Ελένης,  το 
χρηματικό ποσό των 100 €.
 
Tα παιδιά Αντώνης & Ευθύμης  Λυραντωνάκης,  εις μνήμη του 
πολυαγαπημένου τους πατέρα Πέτρου Λυραντωνάκη, το χρηματικό 
ποσό των 100 €.

Ο Αντώνης & η Άννα Καλογρίδη , 100 € και 1 δοχείο Ελαιόλαδο. 

Η Ψαράκη Ιωάννα,  το χρηματικό ποσό των 100 €, εις μνήμη του 
συζύγου της,  Αντρέα Ψαράκη .

Ο Φώτης και η Πόπη Ανδρέου πρόσφεραν στον Εθελοντικό Σύνδεσμο 
‘Φίλοι του Αννουσάκειου ιδρύματος Κισάμου’, το ποσό των 50 € , εις 
μνήμη Αγγελικής Καρακούση. 

Ο Φώτης και η Πόπη Ανδρέου πρόσφεραν στον Εθελοντικό Σύνδεσμο 
‘Φίλοι του Αννουσάκειου Ιδρύματος Κισάμου’, το ποσό των 50 €, εις 
μνήμη του αδελφού τους, Θεοδώρου Ε. Ανδρέου. 

Εις μνήμη Γεωργίου Λαγουδάκη, ο Γεώργιος Στρατάκης , το 
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χρηματικό ποσό των 50  €.

Εις μνήμη Σχοινοπλοκάκη Βασιλείου,  η οικ. Βερυκάκη Ιωάννη , το 
χρηματικό ποσό των 50 € & είδη τροφίμων .

Η οικ. Ιωάννη Καμηλάκη, εις μνήμη Ξηρουχάκη Ελένης , το 
χρηματικό ποσό των 50 €. 

Ο Περουλάκης Παναγιώτης, το χρηματικό ποσό των 50 € , εις μνήμη 
Δημητρίου Περουλάκη του Παναγιώτη, που υπήρξε σωματοφύλακας 
του Ελευθερίου Βενιζέλου  για 25 χρόνια. 
 
Εις μνήμη Κωσταντουλάκη Βασίλη, η σύζυγος,  τα παιδιά &  τα 
ανίψια: Μιχάλης και Ευτυχία Κωσταντουλάκη  , χρηματικό ποσό. 

Εις μνήμη Τσαλαπάκη Δημητρίου , η οικογένεια του, χρηματικό 
ποσό. 

Εις μνήμη των γονέων τους,  Μαναρωλάκη Εμμανουήλ & Ευτυχίας,  
τα παιδιά  Αργυρώ και Στυλιανός Μαναρωλάκης,  1 αναπηρικό 
αμαξίδιο ,  1 στρώμα κατακλίσεων και 1  ηλεκτρικό νοσοκομειακό 
κρεβάτι.  

Εις μνήμη Ιωάννου Βακάκη , ο γιος του Πέτρος Βακάκης, είδη 
ρουχισμού - κλινοσκεπάσματα και παραφαρμακευτικά είδη.

Οι εργαζόμενοι της Διεύθυνσης της Δημόσιας Υγείας της 
Περιφερειακής Ενότητας Χανίων,  φάρμακα. 

Εις μνήμη Αποστολάκη Γεωργίου,  η σύζυγος και τα παιδιά , είδη 
ρουχισμού και φάρμακα. 

Η Γιακουμάκη Στεφανία, εις μνήμη της αδερφής της , Κατάκη 
Αλεξάνδρας, είδη ρουχισμού και φάρμακα. 

Ο Παναγιωτάκης Ιωάννης & η Γεωργία , 1 πλήρες γεύμα, εις μνήμη 
Παναγιωτάκη Ελένης. 

Ο Σύλλογος Κυριών & Δεσποινίδων Κισάμου <<Η  Κοινωνική 
Πρόνοια >> , ένα πλήρες γεύμα. 

Ο Κυριακάκης Ιάκωβος , ένα πλήρες γεύμα .

Ο Σταθάκης Μιχάλης,  εις μνήμη του γιού του , ένα πλήρες γεύμα. 

Ο Αντώνης και η Μαρία Βεστάκη, εις μνήμη των Γονέων τους, 
Εμμανουήλ και Στυλιανής Βεστάκη, Χρήστου και Καλλιόπης 
Λουβιτάκη, 50 κιλά ελαιόλαδο.

Η Ενορία του Σκουτελώνα , 35 κιλά ελαιόλαδο .

Εις μνήμη Μαλανδράκη Γεώργιου,  η οικογένεια του , είδη τροφίμων. 

Εις μνήμη Νικολακάκη Αναστασίας, η οικογένεια της , είδη τροφίμων. 

Ο Πατεράκης Στυλιανός,  εις μνήμη του πατρός του, Οδυσσέα 
Πατεράκη,  τρόφιμα. 

Η  Ενορία Καλαθαίνων - ο Αη Κυριάνης , 3 δοχεία ελαιόλαδο και  
είδη τροφίμων. 

Η οικ .  Ιωάννη Φιλιππάκη , 2 δοχεία ελαιόλαδο. 

Η Ψαράκη Ιωάννα , 1 δοχείο ελαιόλαδο. 

Ο Κοντορίνης Λευτέρης , 2 κλούβες ντομάτες. 

Η Ορθόδοξος Ακαδημία Κρήτης , είδη τροφίμων. 

Επίσκεψη και δωρεά τροφίμων, από τον Ερυθρό Σταυρό Κισάμου - 
(Νοσηλεύτριες - Σώμα Σαμαρειτών - Διασωστών & Ναυαγοσωστών).

Εις μνήμη Μιχάλη Κουνελάκη του Γεωργίου,  η οικογ. του, είδη 

τροφίμων. 

Εις μνήμη Βεκάκη Μιχαήλ  η οικογ. του , είδη τροφίμων .

Ο Μαστοράκης Σπύρος,  είδη τροφίμων .

Η Σαριδάκη Χρυσούλα , είδη τροφίμων .

Ο Σαριδάκης Γιάννης από τη Σπηλιά , σημαντική ποσότητα καρπούζια 
& πεπόνια,  εις μνήμη του παιδιού τους. 

Ο Μαρκετλακης Στυλιανός από την Επισκοπή , εις μνήμη των γονέων 
του και των πεθερικών του,  40 κιλά κρέας ζυγούρι. 

Ο Λύκος Γεώργιος του Ιωάννη, 1 Αρνί .

Από το Αρτοποιείο Ζαχαροπλαστικής του κ. Στέφανου Μαλαδάκη, 
σημαντική ποσότητα εδεσμάτων .

Εις μνήμη Βασίλη Σχοινοπλοκάκη,  η οικογένεια του , είδη τροφίμων.

Ο Χριστουλάκης Κωνσταντίνος,  1 δοχείο Ελαιόλαδο,  εις μνήμη των 
Κωνσταντίνου & Άννας Μιχαλάκη . 

Η Χατζάκη Καλλιόπη του Νικολάου,  εις μνήμη του συζύγου της , 1 
δοχείο Ελαιόλαδο. 

Ο Σαριδάκη Κωνσταντίνος και η Χρυσούλα , είδη τροφίμων,  εις 
μνήμη Σκουλάκη Στέφανου από τα Μεσόγεια Κισάμου .

Αντί του πανηγυριού του Αϊ Γιώργη Ραφιολίου,  ο Δασκαλάκης 
Γεώργιος, είδη τροφίμων .

Ο Τσικογιάς Ηλίας Θ. του Γεωργίου, σημαντική ποσότητα γραβιέρας.

H Cretan Daily Cruises,  είδη τροφίμων .

Ο Μουντάκης Θανάσης , είδη τροφίμων. 

Εις μνήμη Βασιλείου Μιχ. Κωνσταντουλάκη, η σύζυγος Βασιλική 
Κωνσταντουλάκη ( το γένος Μοτάκη ), τα παιδιά:  Μαρία 
Κωνσταντουλάκη, Γεωργία & Δημήτρης Πάλλας, είδη τροφίμων .

Εις μνήμη Αικατερίνης, Χα Παντελή Σχοινοπλοκάκη, τα παιδιά: 
Ελευθέριος & Ειρήνη Σχοινοπλοκάκη, Γεωργία & Ευτύχιος 
Περκολαράκης , Αικατερίνη & Γεώργιος Πλευράκης , είδη τροφίμων.

Ο  Γεωργακάκης Γεράσιμος,  1 ντενεκέ λάδι .

Η ΒΑΣΙΛΕΙΟΥ - ΤΡΟΦΙΝΚΟ ΑΒΕΕ , σημαντική ποσότητα 
κοτόπουλου.

Εις μνήμη Κουτσουνάκη Εμμανουήλ, η σύζυγος και τα παιδιά του , 
είδη τροφίμων. 

Ο Μαραγκάκης Μιχάλης και η Βασιλική, ποσότητα κρέατος .

Εις μνήμη Μαλανδράκη Γεωργίου,  τα αδέλφια του, είδη τροφίμων .

Εις μνήμη Πετράκη Αριστείδη,  η οικογένεια του , είδη τροφίμων.

Εις μνήμη Γεωργίου Λαλίδη,  η σύζυγος και τα παιδιά του , είδη 
τροφίμων .

Η Ενορία Ροδωπού, 2 & 1/2 δοχεία ελαιόλαδο .

Ο Δημήτρης και η Έρη Μιχαλακοπούλου, είδη τροφίμων .

Το ζευγάρι Αλέξιος Γ. Κατζάκης και  Μαρία  Ι Χριστοδουλάκη από 
το γάμο τους, που έγινε το Σάββατο 7/7/2018 στα Παλαιά Ρούματα , 
είδη τροφίμων .

Ο Αννουσάκης Φώτης , αρτοσκευάσματα.  

ΔΩΡΕΕΣ



ΔΩΡΕΕΣ
Ο Σημαντηράκης Αριστείδης, είδη τροφίμων. 

Εις μνήμη Σταυρουλάκη Μαρίας, η οικογένεια της ,  είδη τροφίμων. 

Εις μνήμη Φραντζεσκάκη Δέσποινας, η οικογένεια της, είδη 
τροφίμων .

 Εις μνήμη Μπονάνου Παναγιώτη , η οικογένεια του , είδη τροφίμων .

Ο Dave & η Jackie Lewis , χριστουγεννιάτικα είδη, για την 
διακόσμηση των χώρων του Ιδρύματος. 

Ο Κρομυδάκης ΑΕ Ιδιοκτήτης του Caldera Village, είδη ρουχισμού 
παιχνίδια και στρώματα.

H οικογένεια της Σφακιανάκη Ευτρέπης, είδη ρουχισμού , πάνες και 
υποσέντονα.

Eις μνήμη Ειρήνης Καρεφυλλάκη,  ο Kαρεφυλλάκης Εμμανουήλ , 
είδη ρουχισμού .

Η Λαγουδάκη Βίκη, είδη ρουχισμού.

Εις μνήμη Σπαρουδάκη Ζαχαρία, η σύζυγος του, είδη ρουχισμού.

Εις μνήμη Βλαστάκη Δημητρίου, η οικογένεια του , είδη ρουχισμού .

Ο Γεώργιος & η Ελένη Ψαράκη , είδη ρουχισμού .

Το ξενοδοχείο Κύδων, είδη Ιματισμού .

Από το ξενοδοχείο Τree of  life , είδη Ιματισμού .

Εις μνήμη  και αντί 13ετές μνημοσύνου του Εμμανουήλ Αριστείδου 
Σχοινοπλοκάκη , τα παιδιά του και η σύζυγος, ένα πλήρες γεύμα.

Ο Κυριακάκης Ιάκωβος,  ένα πλήρες γεύμα .

Η Ενορία του Σκουτελώνα,  35 κιλά ελαιόλαδο .

Επίσκεψη και δωρεά τροφίμων  από τον Ερυθρό Σταυρό Κισάμου - 
(Νοσηλεύτριες - Σώμα Σαμαρειτών - Διασωστών & Ναυαγοσωστών).

Εις μνήμη Μιχάλη Κουνελάκη του Γεωργίου η οικογ . του, είδη 
τροφίμων.

Εις μνήμη  & αντί στεφάνων, Πετράκη Αριστείδη, η σύζυγος , τα 
τέκνα και οι συγγενείς,  χρηματικό ποσό για 1  πλήρες γεύμα. 

Εις μνήμη Φιλιππάκη Μανώλη,  ο γιός του Μιλτιάδης , ποσότητα 
κρέατος .

Εις μνήμη Παπαδαντωνάκη Ελευθερίας , η οικογένεια της,   τρόφιμα .

Η  οικογ. Μοτάκη Ιωάννη από το Σηρικάρι,  2 αρνιά .

Ο Πολιτιστικός Σύλλογος Σκάφης - Αργαστηρίου - Τζαγκαριάκου     
<< ΤΑ ΣΚΑΦΙΔΑΚΙΑ >> με εδρα Σκάφη Σελίνου πρόσφερε στο 
Αννουσάκειο Θεραπευτήριο της Ιεράς Μητρόπολης Κισάμου & 
Σελίνου 190 κιλά ελαιόλαδο για τις ανάγκες του Ιδρύματος 

Ο Κρομυδακης ,  Ξενοδοχειακή - Τουριστική ΑΕ , είδη Ιματισμού 
(κουβέρτες - υποσέντονα μονά - υποσέντονα διπλά) .

Ο Θεοδωράκης Κωσταντίνος,  1 αναπηρικό αμαξίδιο, 1 περιπατητήρα 
και 1 αναπηρικό στρώμα εις μνήμη της μητέρας του Θεοδοσίας 
Θεοδωράκη .

Η κα Βουρδουμπάκη Δέσποινα , ελαιόλαδο και είδη ρουχισμού .

Ο Παπαδαντωνάκης Αντώνης, είδη ρουχισμού ,  εις μνήμη της 
συζύγου του , Ελευθερίας Παπαδαντωνάκη .

Εις μνήμη Γεωργίου Στημαδωράκη, η σύζυγος και τα παιδιά του , 
είδη τροφίμων .

Εις μνήμη Εμμανουήλ Ευστ. Κρομμυδάκη & Αικατερίνης Εμμ. 
Κρομμυδάκη,  τα παιδιά της: Ειρήνη & Στυλιανός Τουλουπάκης 
- Ευστράτιος & Μαίρη Κρομμυδάκη - Πανωραία & Ζαχαρίας 
Μαρακάκης, είδη τροφίμων .

Εις μνήμη Στυλιανού Λιανιδάκη, η οικογένεια του , είδη ρουχισμού 
και 15 κιλά ελαιόλαδο. 

Εις μνήμη Αποστολάκη Γεωργίου η σύζυγος και τα παιδιά,  είδη 
ρουχισμού και φάρμακα. 

Ο David and η Diane Skiner, από τα Τρία Αλώνια, είδη φαρμάκων.

Από το Αρτοποιείο Ζαχαροπλαστικής του κ. Στέφανου Μαλαδάκη, 
σημαντική ποσότητα εδεσμάτων .

Εις μνήμη και αντί 13ετές μνημοσύνου του Εμμανουήλ Αριστείδου 
Σχοινοπλοκάκη , τα παιδιά του και η σύζυγος,  ένα πλήρες γεύμα.

Εις μνήμη Μαρίας Πενταράκη , τα παιδιά της: Αργυρώ και Γιώργος, 
είδη ρουχισμού .

Ο Βουντοράκης Νικόλαος , αναψυκτικά. 

Ο Γλυμιδάκης Δημήτριος του Ιωάννη από Χρυσαυγή,   ένα παιδικό 
κρεβάτι και το στρώμα του, καθώς και είδη ρουχισμού για να 
διατεθούν σε οικογένεια από το Πρόγραμμα κατ’ οίκον  Κισάμου.

Εις μνήμη Τριποδάκη Αντώνη, η οικογ. Σαριδάκη Κωνσταντίνου , 
είδη τροφίμων .

Ο σύζυγος Παναγιώτης Φλεμετάκης και τα παιδιά του: Γεωργία και 
Βασίλης,  είδη τροφίμων για γεύμα & αντί 9 χρόνου  συναπαντήματος 
Ελευθερίας Τσοντάκη.

Η Χαραλαμπάκη Κυριακή , είδη ρουχισμού και τρόφιμα .

Οι ημερήσιες κρουαζιέρες της Cretan Daily Cruises από την  Κίσσαμο 
για Γραμβούσα και Μπάλο,  6 κούτες κοτόπουλο .

Η Βακάκη Έλλη , 1 δοχείο Ελαιόλαδο .

Εις μνήμη Περρακη Αντώνη,  η οικογένεια του,  είδη τροφίμων.

Η Τσέγκα Αικατερίνη, είδη τροφίμων .

Εις μνήμη Στεφανουδάκη Αριστοτέλη, τα παιδιά και τα εγγόνια του, 
είδη τροφίμων .

Εις μνήμη Βασιλικής Παπαδογιάννη, τα παιδιά και τα εγγόνια της , 
είδη τροφίμων .

Ο Μιχελάκης Απόστολος από Καρές , είδη τροφίμων .

Τhe English Church στον  Ταυρωνίτη , είδη τροφίμων .

Εις μνήμη Αποστολάκη Αναστάση, τα παιδιά του , είδη τροφίμων .

Ο Χατζάκης Αλέξανδρος , 2 δοχεία ελαιόλαδο .

Ο  David  Lancaster Smith ,είδη ρουχισμού,  εις μνήμη της Αvis.

Η οικογένεια της Σφακιανάκη Ευτέρπης, είδη ρουχισμού και πάνες 
υγιεινής.

Εις μνήμη Μπαλαδάκη Μαρίας από το Σφηνάρι, η οικογένεια της, 
είδη τροφίμων.


